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浙江省湖州市2015年中考物理试题(word解析版)
一、选择题（本题有15小题，每小题3分，共45分，请选出各小题中一个符合题意的选项，不选、多选、错选均不给分。）

10．甲和乙两个泡沫塑料小球用绝缘细线悬挂，甲带正电，乙不带电，会出现的情形是下图中的（   ）
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【答案】B
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【考点定位】电荷间的相互作用；带电体的性质；力的相互性
11．连接如右图所示电路，提供足够数量的大头针，只通过控制开关和调节滑动变阻器滑片的位置，无法探究（   ）
A．电流的有无对电磁铁磁场有无的影响
B．电流方向对电磁铁磁场方向的影响
C．电流大小对电磁铁磁场强弱的影响 

D．线圈匝数对电磁铁磁场强弱的影响
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【答案】B

【解析】
试题分析：A．通过控制开关的闭合和断开，探究电流的有无对电磁铁磁场有无的影响；
B．其他不动，只改变电源的正负极可以改变通过线圈的电流方向，探究电流方向对电磁铁磁场方向的影响；
C．调节滑动变阻器滑片的位置，改变电流大小，探究电流大小对电磁铁磁场强弱的影响 ；
D．通过比较左右两个线圈吸引大头针的个数，探究线圈匝数对电磁铁磁场强弱的影响；
故选B。
【考点定位】电磁铁磁场与哪些因素有关；实验设计
12．冰壶是冬奥会比赛项目，比赛日戏名队员在水平冰面上将底面平滑的冰壶推出后，由两名本方队员手持毛刷在冰壶滑行的前方擦刷冰面，使冰壶尽量滑行到目标位置，如右图，下列关于冰壶翻的叙述中错误的是 （   ）
A．冰壶在滑行过程中动能保持不变 

B．冰壶离开运动员的手后，运动员不再对它做功 

C．冰壶底面磨得平滑是为了减小滑行时的摩擦力 

D．冰壶离开运动员的手后能继续前进是因为冰壶具有惯性
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【答案】A
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【考点定位】动能与哪些因素有关；功的理解；影响摩擦力的因素；惯性
13．连接如右图所示电路，研究串联电路中电流的特点实验时电流表甲和乙的示数分别为0.18安和0.16安，造成两个电流表示数不同的原因可能是 （   ）
A．电流表的缘故 

B．灯泡L1和L2的电阻不同
C．导线有电阻 

D．灯泡L1和L2在电路中的位置
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【答案】A
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【考点定位】串联电路中的电流特点；实验的评估
15．如右图所示的电路中，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，则 （   ）
A．R1的电功率一定减小 

B．R2的电功率一定增大
C．电流表的示数增大 

D．电压表的示数减小
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【答案】A

【解析】
试题分析：由图可知，两个电阻串联，电流表测量串联电路的电流，电压表测量R2的电压。闭合开关S，滑动变阻器的滑片P向右滑动时，R2的阻值变大，由欧姆定律I=U/R可知，在电压不变的情况下，串联电路的电流变小；由U=IR可知，R1的电压变小，则R2的电压变大；由电功率P=UI=可知，R1的电功率一定减小。R2的电功率P2=[U/(R1+R2)]2 R2，由数学知识可知，当R1=R2时，R2的电功率最大。故选A

【考点定位】动态电路；欧姆定律；电功率
二．填空题（本题有7小题15空格，每空格2分，共30分）
18．如图呈现的是体积相同、未打开的普通可乐和无糖可乐浸入水中时的浮沉状况。则质量较大的是            ，受到浮力较大的是            。[
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【答案】普通可乐   普通可乐
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【考点定位】阿基米德原理；物体的浮沉；重力与质量的关系
22．215年3月17日，我国具有自主知识产权的新型喷气式客机ARJ21―700（如下图）完成首次航线演示飞行，一位试乘员描述了飞机起飞时的场景：接到控制塔信号后，飞机启动并加速，跑道往后移动越来越快，突然飞机离开了地面，喷气发动机的推动力使它疾驶空中。
（1）试乘员看到窗外的跑道往后移动是以            参照物的，
（2）飞机离开地面时，机翼上方的空气流速            机翼下方的空气流速（选填“大于”、“等于”或“小于”）
（3）飞机的喷气发动机和汽油机都属于内燃机，它们通过做功把            转化为机械能。
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【答案】（1）飞机   （2）大于    （3）内能
【解析】
试题分析：（1）窗外的跑道相对于飞机的位置发生了变化，是向后移动的，所以，试乘员看到窗外的跑道往后移动是以飞机为参照物的。
（2）机翼是上凸下凹的，飞机离开地面时，机翼上方的空气流速大于机翼下方的空气流速，机翼上方的空气压强小于机翼下方的空气压强，获得升力。
（3）内燃机是燃料在气缸内燃烧的热机，热机把燃料燃烧获得内能转化为机械能。
【考点定位】参照物；流体的压强与流速的关系；热机
三．实验探究题（本题有5小题，第23小题5分，第24小题8分，第25小题8分，第26小题6分，第27小题6分，共33分。）
26．最近，微信朋友圈里流传着“黑心秤＂的说法传闻称许多菜市场的商家在电子秤下面放上衬垫物，这样电子秤显示的示数会大于商品的质量导致消费者购买的商品短斤缺两，电子秤下放上衬垫物真会这样吗？ 

［实验与记录］
科学兴趣小组准备了电子秤、称量物（100克、300克、500克砝码各1个），泡沫板，毛毯、纸板，进行实验，结果记录如表1。
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［分析与结论］
通过对表1实验结果的分析，可得出的结论是                                      

［问题与猜想］
用毛毯作为衬垫物时，电子秤显示的示数有偏差是什么因素引起的？科学兴趣小组通过思考和讨论后认为可能与毛毯太软引起电子秤倾斜有关为此，他们又制定了实验方案并进行实验。
［实验与记录］
把电子秤置于水平木板上，调零后放上砝码测量，改变木板与水平桌面的倾角a的大小，调零后继续实验，如图，结果记录如表2。
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由表中数据可知，科学兴趣小组成员不仅研究了电子秤示数变化与电子秤是否倾斜有关，还研究了             

［分析与推理］
科学兴趣小组为寻找电子秤倾斜后示数减小的原因，查阅了电子秤的电路原理图（如下图）了解到电子秤示数随电流的增大而增大，压力传感器R的阻值随压力的变化而变化。
根据以上信息，解释电子秤示数随倾角增大而减小的原因：                                                                
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【答案】在电子秤下面放上衬垫物，电子秤显示的示数不会大于商品的质量。  电子秤示数与倾角大小的关系    电子秤倾角变大，压力传感器所受压力变小，压力传感器电阻变大，电子秤示数变小
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【考点定位】实验的数据分析；传感器；欧姆定律
27．小明喝水时，偶然发现透过水面看不见玻璃水杯外侧的手指，他感到很惊奇；玻璃和水都是透明物质，为什么光却不能透过呢？小明决定找出原因，下面是小明的探究过程：
根据光经过的路径，首先想到了这种现象与光的折射有关，为此他根据光从水中射向空气的光路进行了推测，如下图，光从水中射向空气时，折射角大于人射角，当入射角逐渐增大时，折射角也逐渐增大，那么，当人射角增大到某一值时，会不会…
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（1）小明的推测是                                                 。
（2）小明为了验证自己的推测，进行了如下图所示的实验，实验过程中逐渐增大激光笔射向水面的入射角的角度，当增大到某一角度时，小明观察到            ，证实了自己的推测。
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（3）当光从空气射向水中时，也会出现“看不见”的现象吗？说出你的观点并解释：            。 

【答案】（1）折射光线消失   （2）光斑消失   （3）不会   光从空气斜射入水水中时，折射角始终小于入射角
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【考点定位】光的折射

四．解答题（本题有7小题，第28小题6分，第29小题4分，第30小题6分，第31小题8分，第32小题6分，第33小题6分，第34小题6分，共42分）
32．《2013~2017年中国风光互补路灯行业发展前景与投资预测分析报告》数据显示，我国现有城乡路灯总数约有2亿只，并以每年加20％的速度增长，我国有丰富的风能及太阳能资源。 路灯作为户外装置，两者结合做成风光互补路灯，无疑给国家的节能减排提供了一个很好的解决方案。如图为某公司生产的风光互补LED路灯外形图和电路原理图，每套路灯的都分部件及参数如下表。
（1）该灯电路中，两只LED灯的连接方式是            （选填“串联”或“并联”）
（2）两只LED灯正常发光时，通过光控开关S的电流为多大？
（3）国家发改委提供的数据显示，每燃烧1吨标准煤可以发电3000千瓦时，排放二氧化碳2.61吨。假如传统路灯消耗的电能来自燃烧标准煤发电，用比套路灯替换400瓦、每天工作10小时的传统路灯，则每套路灯1年（365天）可减少多少吨二氧化碳的排放？
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【答案】（1）并联  （2）5A    （3）1.27t
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【考点定位】电路的串并联；电功；电功率
33．小明家有个木衣架，有一次放学回家他把书包挂在衣架A处，衣架倒了下来，小明是个聪明的孩子，他分析了衣架倒下来的原因后，测量了如下的数据：书包质量5千克；木衣架质量3千克；圆底盘直径30厘米；其他数据如图，衣架受到重力的作用线经过圆底盘的圆心。
（1）请你通过计算，解释衣架倒下来的原因。
（2）为了防止衣架倒下来，小明提出了改进意见适当增大圆底盘直径，请你再说出一种其他方法。 
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【答案】（1）因为F1L1=50N×10cm，F2L2=30N×15cm，所以，F1L1>F2L2，故衣架倾倒。
（2）减小挂衣钩的长度（或“在对侧挂衣钩挂物件”“ 圆盘底座换用大理石等更重的材质”）
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【考点定位】杠杆平衡条件的应用
34．匀速直线运动是指在任何相等的时间内通过相等路程的直线运动，匀加速直线运动是指在任何相等的时间内增加相同速度的直线运动，如从静止开始，1秒末的速度是2米/秒，则2秒末的速度是4米/秒．3秒末的速度是6米/秒……
作匀速直线运动的物体在时间t内移动的距离s=vt，在它的v—t图象中（下图1），阴影矩形的边长正好是v和t，可见，做匀速直线运动的物体移动的距离对应着v—t图象中阴影的面积，匀加速直线运动的物体移动的距离也有类似的关系。
现有一辆汽车在教练场上由静止开始沿平直道路做匀加速运动，在10秒末速度达到 10米/秒．然后以此速度做50秒的匀速直线运动，最后减速慢慢停下。
（1）从汽车由静止开始运动计时，在下图2中做出汽车在1分钟内的v—t图象。
（2）求这1分钟内汽车行驶的距离。
（3）汽车在行驶的过程中，在水平方向上受到使汽车前进的牵引力F1和阻碍汽车运动的阻力F2，试分析这一分钟内F1和F2的大小关系。
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【答案】（1）如下图   （2）550m   （3）0～10s，F1> F2      10s～60s，F1= F2
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【考点定位】v—t图象；力与运动
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

